



一品红药业股份有限公司  
2022 年社会责任报告

2023 年 4 月

# 2022 年社会责任报告

## 一、重大环保问题

上市公司及其子公司是否属于环境保护部门公布的重点排污单位

是 否

报告期内因环境问题受到行政处罚的情况

公司或子公司名称	处罚原因	违规情形	处罚结果	对上市公司生产经营的影响	公司的整改措施
无	无	无	无	不适用	不适用

参照重点排污单位披露的其他环境信息

公司及其子公司在日常生产经营中认真执行《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国水污染防治法》、《中华人民共和国大气污染防治法》、《中华人民共和国环境噪声污染防治法》、《中华人民共和国固体废物污染防治法》等环保方面的法律法规，自觉履行生态环境保护的社会责任，并严格按照标准达标排放。报告期内，未发生污染事故和纠纷，不存在因违反环境保护法律法规受到行政处罚的情形。

在报告期内为减少其碳排放所采取的措施及效果

适用 不适用

气候变化是全人类面临的共同挑战，事关人类可持续发展。2021 年以来，我国积极落实《巴黎协定》，进一步提高国家自主贡献力度，围绕碳达峰碳中和目标，建立了碳达峰碳中和“1+N”政策体系，制定了中长期温室气体排放控制战略，推进了全国碳排放权交易市场建设，编制了实施国家适应气候变化战略，取得了显著成效。

公司践行清洁生产、绿色制造的理念，认真贯彻国家生态环境保护有关决策部署，响应国家碳达峰与碳中和目标，持续完善环境管理体系，开展清洁生产和节能减排项目，打造自然生态与现代科技相结合的绿色智慧生态制药基地。

子公司一品红制药积极响应政府的号召，坚持走绿色发展之路，在坚持节能减排、循环经济、绿色工厂创建等方面做了大量卓有成效的工作，取得了显著的效果，单位产品和单位产值的节能环保等指标具备了较大优势。报告期内，一品红制药成为广州开发区碳达峰碳中和促进会会员单位。

子公司联瑞制药以一品红联瑞生物医药智能制造基地建设为契机，通过引进先进技术，集成能源智慧数字化管理、高效机房控制数字化管理、蒸汽冷凝水余热二次回收利用、沼气发电、综合利用绿色能源项目和空间优化等多项措施，预计达产后年均减少碳排放超万吨。

## 二、社会责任情况

一品红药业是一家聚焦于儿童药、慢病药及生物基因疫苗领域的创新型生物医药企业。报告期内，公司致力于为客户创造价值，为员工创造未来，为股东带来回报，实现股东、员工、社会等各方利益的协调平衡，共同推动公司持续、健康的发展。在公司治理上，公司严格遵守各项法律法规，不断完善法人治理结构和健全内部控制制度；在经营上，公司恪守“诚信、责任、创新、高效、结果、卓越”的价值理念，合法合规经营，与供应商、客户真诚相待，建立长期稳定的合作伙伴关系；在生产中，公司注重环境保护和节能降耗，勇于承担发展中的社会责任。同时，公司注重保护员工的合法权益，倡导“艰苦奋斗、开拓进取、

坚持不懈、追求卓越”的企业精神，努力为员工创造良好的工作氛围和环境。另一方面，公司热心投入社会各项公益事业，积极回馈社会。

#### （1）股东及债权人利益保护

报告期内，公司严格遵守各项法律法规，不断完善法人治理结构和健全内部控制制度，切实保障全体股东特别是广大中小股东的合法权益，实施稳健的财务政策，保障公司资产、资金的安全。

#### （2）员工关系管理

公司在用工制度上严格遵守《劳动法》、《劳动合同法》等的要求，与所有员工签订《劳动合同》，办理了“五险一金”，尊重和维护员工的合法权益。公司始终把人才发展作为重点工作，通过人才战略驱动公司发展，构建了与战略规划和经营目标紧密联系的人才培养体系。报告期内，开展了妇女节、母亲节、儿童节、中秋节、部门团建、年度体检和生日会等员工活动。

#### （3）供应商、客户和消费者权益保护

公司积极构建和发展同供应商、客户的战略合作伙伴关系，注重与各相关的沟通与协调，携手建立信任与合作的平台。公司视质量如生命，将药品质量安全作为重中之重，常抓不懈，全面严格执行 GMP、GSP 的要求，提供高质量的药品。

#### （4）环境保护与可持续发展

公司高度重视环境保护、清洁生产和节能减排工作，设有专职部门负责清洁生产和节能减排工作，同时建立健全了环保应急机制，编制了应急预案，配备了应急救援器材，提高员工的应急处置能力。多年来，在各级环保部门组织的抽查中，公司各项检测结果均合格。公司定期组织员工培训，提升全员“高效生产、节能降耗”意识，实现可持续发展。

#### （5）公共关系和社会公益事业

报告期内，公司持续关注儿童和青少年的健康发展，通过捐资助学、健康义诊、灾区援助等公益慈善活动，积极履行社会责任。

2021 年 4 月，公司联合中国宋庆龄基金会设立的“中国宋庆龄基金会一品红儿童健康爱心专项基金”启动仪式在北京举行，中国宋庆龄基金会携手公司正式启动“一品红儿童健康爱心专项基金”，将进一步完善青少年儿童健康服务体系，推动青少年儿童医疗卫生事业发展，为新时代青少年儿童健康事业做出贡献。在专项基金的支持下，全年开展了多场“健康中国行·一品红儿童公益大讲堂”，全国儿科专家在线上就儿童疾病预防和诊疗问题授课，进一步提高了儿科领域义务工作者的诊疗水平，守护儿童健康成长。

作为广州本地的创新型生物医药上市企业，一品红携手中国宋庆龄基金会、广东省钟南山医学基金会向广州市海珠区捐赠一批急需药品，助力海珠区药品保障供应。作为一家拥有高度社会责任感的药品重点生产企业，公司快速响应，积极配合国家政策，驻厂留守保生产；并于 12 月 26 日完成一品红大药房工商登记，保障药品终端供应，奋力满足群众的用药需求，守护万千家庭健康！

临近春节，随着各地返乡人员的流动，为助力广大农村地区应对挑战，一品红秉持“中华一品红 福泽千万家”的企业愿景，积极发挥用药重点生产企业作用，在全力保障药品供应的同时，持续向韶关、梅州、普宁等基层村镇地区捐赠芬香清解口服液、馥感啉口服液、复方香薷水、益气健脾口服液、布洛芬片、盐酸氨溴索滴剂等药品，为满足农村地区百姓用药需求、筑牢防线持续贡献企业力量。同时，为了满足社会需求，公司黄埔生产中心员工放弃春节假期与家人团聚的机会，仍然坚守在保供一线，为守护更多人的平安健康而奋勇前行。2022 年以来，一品红已持续向广州市、韶关市、梅州市、揭阳市等地区捐赠了超 220 万元的急需药品。

此外，公司还积极向广东省同心圆慈善基金会、广东省翁源县慈善会、广东省扶贫基金会等第三方社会组织捐资捐赠，支持对方开展学术交流、教育培训、抗洪救灾等，以实际行动践行“为人类健康事业不懈奋斗”的使命担当。

### 三、巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村振兴的情况

公司积极响应有关部门的号召，扎实巩固拓展脱贫攻坚成果，积极全面推进乡村振兴，履行企业社会责任。2021年，公司开始筹划原料药建设项目，项目最终选址粤北山区韶关市翁源县，该项目是公司实施产业扶贫，推进乡村振兴的重要成果，也是当地落实“百县千镇万村高质量发展工程”重点建设项目。未来，将积极推动瑞石制药原料药创新基地发展，为翁源、为韶关带来良好的经济效益和社会效益。

公司将自身发展与回报社会更好结合起来；报告期内，在广东扶贫济困日，公司向广东省翁源县慈善会捐赠20万元，用于翁源县新江镇灾后复产、重建和乡村振兴工作。

一品红药业股份有限公司  
2023年4月19日